

直播裁決拒出庭 第3位下台總統罪成 朴槿惠囚24年 韓國家悲劇

韓國首爾中央法院昨日裁定，前總統朴槿惠因行賄、濫權和貪腐等罪名成立，判處監禁24年並罰款180億韓圜(約1.33億港元)，成為韓國歷來第3位下台後被判罪成的總統。主審法官認為，朴槿惠對罪名有無可推卸的責任，但她拒絕認罪，亦毫無悔意，故此作出重判。青瓦台形容事件是國家悲劇，將牢記這天，不讓歷史悲劇重演。

法院認定，朴槿惠收受樂天集團和三星集團分別為70億韓圜(約5,165萬港元)及298億韓圜(約2.2億港元)賄款，並給予兩間企業行政上的好處；同時向各大企業施壓，捐款予親信崔順實營運的兩個基金會。朴槿惠並通過青瓦台前秘書鄭虎成，向崔順實洩漏青瓦台文件；而通過青瓦台前經濟首席秘書趙源東，向CJ集團副會長李美卿施壓要求其辭職的指控也成立。

制定文藝界黑名單共犯

此外，法院還認定朴槿惠政府制定文藝界黑名單，打壓批評政府的文化界人士、強迫文體部體育局長盧泰剛(現任文體部第二次官)辭職等。法院就文藝界黑名單事件強調，僅以理念或政治傾向不同為由，而將「異己」排除在支援對象之外的行為違反了《憲法》規定的平等原則。作為治國理政的最高負責人，朴槿惠在接到黑名單的有關報告後未加以制止，對此責任重大屬於共犯。

朴槿惠一直否認所有指控，並且拒絕合作，昨日亦未有出庭接受裁決，其代表律師堅稱朴槿惠是政治報復的受害人。

罰款1.3億 低於檢方要求

法官金世延(譯音)在判詞指出，人民才是國家真正的統治者，朴槿惠濫用國民依憲賦予的總統職權，嚴重擾亂國家綱紀憲政秩序，對彈劾罷免事態負有主要責任，並指責朴槿惠抵制庭審，不思反省並轉嫁責任，未能展現出前總統應有的責任感。為防類似事件再發生，決定重判她監禁24年並罰款180億韓圜(約1.33億港元)，不過判刑仍較檢方要求的監禁30年和罰款1,185億韓圜(約8.74億港元)少。

數百支持者法院外抗議

朴槿惠案轟動韓國上下，法院為此罕有在電視直播宣判。青瓦台發表聲明，形容案件對國家和對朴槿惠而言都是悲劇，也是歷史教訓被忘記的結果，令人痛心。數百名朴槿惠支持者在法院外抗議裁決，他們高叫「停止殺人政治報復」和揮舞國旗，示威者不少是中年或老年保守派，亦是朴槿惠父親、前總統朴正熙的忠實追隨者。

■路透社/法新社/美聯社/韓聯社



朴槿惠支持者仰天长嘆。彭博社



■朴槿惠行賄、濫權和貪腐等罪名成立，判處監禁24年並罰款180億韓圜。美聯社

拒看直播 聞判無反應

朴槿惠因為杯葛審訊，昨日未有出庭聽取宣判，韓聯社指，朴槿惠一眼也沒有看過宣判現場直播，當知道判決結果的一刻，她沒有任何反應，顯得格外淡定。報道指，朴槿惠在宣判開始前會見了律師柳明夏，會面一直持續至宣判後。會面過程中，柳明夏

通過獄警得知宣判結果，並轉告朴槿惠，但她未有反應。亦有報道指，在柳明夏與朴槿惠會面的兩個半小時中，朴槿惠一句話也沒有提及宣判結果，雖然柳明夏向朴槿惠說明了以後的訴訟程序，但朴槿惠未有表示會否提出上訴。

■韓聯社



■法院罕有直播宣判。新華社

韓執政黨撐重判

韓國朝野政黨對朴槿惠被判刑反應不一，執政民主黨認為裁決反映公眾期望，顯示法庭絕不寬恕朴槿惠濫用職權違反憲法和破壞法治，從企業獲取個人利益。

朴槿惠曾經所屬的在野自由韓國黨未有回應刑期問題，僅在聲明中批評法院公開宣判，令司法程序變成體育賽事般全國直播。

反映公眾期望

中間偏右的「正確未來黨」指，朴槿惠案曝露總統權力過大，總統制度近乎帝制，導致貪污、濫權和激烈政治分化頻生，必須作出改革。左翼政黨正義黨則指，朴槿惠是破壞憲法制度和民主的歷史性罪犯，認為判刑應更重。

■韓聯社



朴槿惠支持者舉起大型肖像抗議。美聯社

《再見螢火蟲》動畫大師 高畑勳病逝

1984年由宮崎駿執導、高畑勳監製的《風之谷》上映，奠定兩人地位。宮崎駿其後提出用《風之谷》收入打本讓高畑勳執導《柳川堀割物語》，沒想到卻嚴重超支，宮崎駿甚至要抵押物業套現，最終在製作人鈴木敏夫建議下，兩人成立吉卜力工作室，由宮崎駿製作《天空之城》為《柳》籌錢。

慢工出細貨 遺作耗時8年

後來高畑勳和宮崎駿分別製作《再見螢火蟲》和《龍貓》，並安排在1988年同日上映，但《螢》卻因趕不及工期，就在部分內容未完成下映，這也讓高畑勳一度放棄執導，直至1991年《歲月的童話》才復出。《螢》講述二戰期間一對孤兒兄妹的故事，情節賺人熱淚，被視為高畑勳的代表作，高畑勳曾在訪問中提到，二戰末期家鄉岡山被美軍空襲，只有9歲的他和姊姊赤腳逃難，屍橫遍野的場景在他心中留下烙印，也令反戰思想成為其作品的中心。

高畑勳曾經說過，他和宮崎駿從不當面批評對方，因為這樣的話兩人必定大打出手，「但我知道他批評過我的作品。」高畑勳工作風始終不變，最後執導作品《輝耀姬物語》便耗時8年製作，不過也為他取得2015年奧斯卡最佳動畫提名。

據報高畑勳去年夏天起因為健康欠佳



多次出入醫院，終在前日凌晨去世。吉卜力工作室製作人鈴木敏夫發聲明指，高畑勳是一個想做很多事的人，對其離世感到惋惜，在和宮崎駿商量後決定，工作室將舉行盛大告別會，為高畑勳送行。由高畑勳和宮崎駿一手提拔的著名作曲家久石讓，也對高畑勳去世表示遺憾。

■法新社/美聯社

大馬解散國會迎大選 國陣抗「馬來海嘯」

馬來西亞總理納吉布昨日宣佈，今日會正式解散國會，為國會大選拉開序幕，由於大選需在國會解散後60天內舉行，選舉委員會預料將於日內公佈投票日期。今屆大選被視為大馬執政聯盟「國民陣線」(國陣)歷來最大挑戰，也是前總理馬哈蒂爾與前副總理安華領導的反對派「希望聯盟」最有可能贏得大選的一次。

「希望聯盟」狙擊納吉布

大馬獨立以來，一直由巫統、馬華和國大黨合組的國陣執政，由人民公正黨、民主行動黨和伊斯蘭黨組成的反對派聯盟，近年雖然屢次在大選中重挫國陣，但都因為選區劃分未能獲得過半數議席。伊斯蘭黨2015年脫離聯盟後，黨內開明派另組國家誠信黨，與人民公正黨和民主行動黨前年再組「希望聯盟」，並於去年與原屬巫統的馬哈蒂爾合作。

另一方面，納吉布近年捲入一馬發展有限公司(1MDB)貪污醜聞，面臨多國調查，令國陣民望大跌。反對派希望可以趁此機會，拉攏不滿貪腐的巫統支持者，掀起「馬來海嘯」打倒國陣。不過分析認為，由於伊斯蘭黨與「希望聯盟」間分歧太大，很大機會分薄反對派選票，最終納吉布仍然有望連任。■法新社/美聯社

韓歷任總統下場

李承晚(1948至1960年)

■1960年總統大選被指舞弊，引發全國示威

■逃亡到夏威夷，1965年逝世

朴正熙(1961至1979年)

■被批評以監禁折磨和處死異見人士

■1979年遭暗殺

全斗煥(1980至1988年)

■1990年代被判謀反和賄賂罪成

■原本被判處死刑，1997年4月獲改判終身監禁，同年12月由時任總統金泳三赦免

盧泰愚(1988至1993年)

■謀反和賄賂罪成

■原本被處以終身監禁，後改為17年刑期，1997年12月獲時任總統金泳三赦免

金泳三(1993至1998年)

■任期結束前，兒子因貪腐醜聞入獄

金大中(1998至2003年)

■三名兒子捲入貪污醜聞

盧武鉉(2003至2008年)

■卸任後被指涉貪，2009年跳崖自殺

李明博(2008至2013年)

■涉嫌不當赦免三星會長李健熙的逃稅控罪，其後被控受賄、濫權、挪用公款和逃稅等罪，上月被拘捕並還押監房

朴槿惠(2013至2017年)

■被指與親信崔順實合謀受賄，2016年12月被國會彈劾，其後被控貪污及濫權

■昨日被判監24年

美聯社/法新社

金正恩或朝韓峰會前訪俄

俄羅斯媒體引述美國國家情報總監(DNI)科茨表示，朝鮮領導人金正恩有可能會在月底朝韓峰會前，到訪俄羅斯。俄國官員未有確認說法，稱未聽過有關金正恩受邀訪俄的消息。

科茨表示，朝韓峰會之前，金正恩很可能會到俄國會見總統普京，以加強朝鮮外交優勢，就朝核問題爭取更多政治籌碼。科茨續稱，美方知悉金正恩收到俄方邀請，正設法了解金正恩與俄國討論的議題，但重申仍未知道六方會談會否重啟。

克里姆林宮發言人周一曾稱，俄朝峰會未有出現在普京的行程，雙方亦未有就此討論。數名俄國官員前日亦否認猜測，稱從未聽過金正恩獲邀訪俄。不過俄羅斯外交部周三宣佈，朝鮮外相李勇浩將於下周一至周三訪問俄羅斯，出席外交部長會議。■《韓國時報》